

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYSÉN ÉS VIDÉKRE: HOY HÓRA
1 KORONA 20 FILLÉR, HEGYEDÉVRE 3 KORONA,
FÉLÉVRE 12 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 24 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDONOSOK: NOFFMANN ÉS KRÖNYVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓIRODÁNY: PIAC-UTCA 20

Focsanit elfoglaltuk

Az oroszokat és az oláhokat kivetettük a Magurele Odobesti erődeicől — Az oroszok kettős védelmi vonalát Focsani — Carastea — Bolotesti között áttörtük — 3910 fogoly és 3 ágyu — A Putna- és az Ojtoz-völgyben is tért nyertünk

A bizonyosra vett esemény tegnap be-következett: *Focsani elesett*. A vezérkari jelentések ma számolnak be a fontos eseményről, a mely nagyjelentőségű győzelem eredménye. Az orosz-román csapatok az előretörő győzelmes csapatok előtt, dacára annak, hogy itt erős védelmi pozíciók voltak, nem tudtak megállani és nem tudták csökkenteni azt a lendületet, amellyel a megvert ellenség után vetették magukat a szövetséges seregek. Focsani elvesztésével most már a Szereth nyugati partjáiig eső terület is tarthatatlan lett az oroszokra nézve, akiknek menekülő csapatai aligha fognak sikeresen vagy bár egyáltalán és a német és szövetséges csapatok előtt megállani. A német esti jelentés szövegéből kivethető, hogy a Focsaninál lefolyt csata kemény vereség volt az oroszokra. A jelentés ugyanis azt mondja, hogy a menekülő orosz csapatokat üldözik, tehát oly vereséget szenvedtek, hogy nem visszavonulásról van szó, hanem menekülésről és nem egy védekező sereg követéséről, hanem üldözéséről.

A focsanai csata maga zseniális hadvezéri művelet volt. A hónapok előtt erősen kiépített védelmi állások megvívása után oly kitartással és erővel követték csapataink az ellenséget, hogy annak ideje sem volt megállani, annál kevésbé a második védelmi vonalban ellenállani. Pihenést nem engedve törtek előre a győzők, állást állás után foglalva el, míg végre Focsanit is elfoglalták.

Mai távirataink itt következnek:

Az orosz-román háború

Höfer jelentése

Budapest, január 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Mackensen vezértábornagy hadszoportja: Az ellenséget tegnap Focsaninál újból megvertük. Míg német ezredek a várostól délre és dényugatra áttörték az el-

lenséges vonalat, addig Goigingen Lajos altábornagy csapatai Odobesti területén rohammal elfoglaltak két egymás mögött fekvő ellenséges állást. Egyidejűleg a Mgr. Odobesti hegyvidékén is visszavetették az ellenséget. — Az oroszok az egész arcvonalon meghátráltak. Focsani ma délelőtt 8 óra óta a szövetségesek kezén van. 3910 embert elfogtunk és 3 ágyut zsákmányoltunk.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Putna- és Susita-völgyekben ismét hódítottunk ellenséget területet. A Casinu felső folyása mentén szintén tért nyertünk, amelyet az ellenség hasztalan igyekezett ellentámadásokkal tölteni elragadni.

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Haderőnkél minis jelenteni való.

HÖFER altábornagy,
a vezérkari főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése:*

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: A riga—mittai uttól nyugatra az oroszok tegnap ismét nagy erővel széles arcvonalon támadtak. Az Aa folyó mentén sikerült nekik a január 5-én megszerzett területnyereséget egy darabon kibővíteni. A többi helyen mindenütt visszavertük őket.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Hóvihár és érzékeny hideg dacára a Putna- és Ojtoz-völgy közt újból visszavertük az ellenséget.

Mackensen vezértábornagy hadszoportja: Január 7-ike a IX. hadseregnek, különösen Krafft von Dellmensingen és Morgen tábornokok győzelmes német és osztrák-magyar csapatainak új, nagy sikert eredményezett: a románokat és oroszokat a Mgr. Odobestinek nagyon megerősített hegységéből a Putna irányában visszavetették.

Tovább délre rohammal elfoglaltuk a már októberben kiépített, most pedig szívósan vé-

delmezett Milcovu-állást. Lendületesen utánanyomulva az ellenségnek, nem engedtiünk neki időt arra, hogy Focsani és Carastea közt a csatorna mentén levő második vonalban elhelyezkedjék. Ezt az állást is áttörtük és tovább is utánanyomulva az ellenségnek, áthaladtunk a focsani—bolotesti-i úton. Focsanit ma reggel elfoglaltuk. A megvívott erődítésekéből 3910 foglyot, 3 ágyut és több gépfegyvert szállítottunk be.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Szófia, január 8. A bolgár vezérkari jelentés január 8-án:

Román front: Egy ellenséges monitor megszállásokkal bombázta Tulceát, de nem tudott számottevő sikert elérni.

A német esti jelentés

Berlin, január 8. A Wolff-tügynökség jelentés január 8-án este:

Rigánál heves ágyuharc.

Focsaninál a megvert oroszokat üldöztük.

Braila elfoglalása

Genf, január 8. A *Petit Parisien* írja, hogy Braila elfoglalásának katonai következményei igen súlyosak. Galatz most már kettős támadásnak van kitéve, délről és keletről. Ha Galatz elesik, amittől alaposan lehet tartani, akkor összeomlik az egész Szereth-vonal és az egész Duna a központiak kezébe kerül. Egyébként ha a központiak Focsanitól északra elérik a két moldvai vasutvonal találkozási pontját, akkor lehetetlenné teszik az orosz sereg elvonulását és akkor az oroszok magukkal fogják rántani az oláhokat is egészen a Pruthig.

Féltik Bessarabiát

Lugano, január 8. A *Stampa* párisi tudósítója jelenti: Több jel arra mutat, hogy Mackensen gyorsan el akarja érni a Duna orosz partiát és a Pruth és a Fekete-tenger között be akar törni Bessarabiába.

URANIA

Kedd — Szerda
január 9 — 10.

Maria Carmi-Film.

**A NAGY
VÉGZET**

nagy dráma
4 felvonásban.

Főszereplő:

Maria Carmi.

Ami Maria Carmi
ebben a filmben
produkál, megfogalmazás
még azoknak is akik
ismerik Carmi nagy
művészeit.

**és a kísérő
műsor.**

Feladások kezdete
7 és 9 órakor.



APOLLO

Ma, kedden

Feladások kezdete

7 és 9 órakor

rendes helyarándal.

A honnázás

ünnepeiről kérészt
morgókép bemutatása

Ezenkívül

ROMANUS III.

dráma 4 felvonásban.

Főszereplő:

Olaf Fónns.

Az orosz balszárny veszedelme

Gent, január 8. A párisi *Le Matin* írja, hogy ha az oroszok gyorsan nem nyerik meg a csatát, akkor a német manőver Oroszország ellen fog irányulni és fenyegeti az orosz hadsereg egész balszárnyát.

Nem várható az orosz-román helyzet javulása

Lugano, január 8. A *Corriere della Sera* írja, hogy a mostani harcok Moldva kapujáért folynak és ha ez a kapu elesik: a Szereth is nagyrészt elveszti katonai jelentőségét. A csapatok száma is rendkívül kedvező a központiakra nézve, akik Bukovinától a tengerig több mint 42 hadosztállal rendelkeznek. A legközelebbi jövőben egyáltalán nem lehet várni a román-orosz helyzet javulását. Dobruđa elfoglalásával számos hadosztály szabadult föl a központiakkal, más hadműveletekre. — Az oroszokat a központiak bizonyára további visszavonulásra fogják kényszeríteni. A központiak 30 nap alatt Bukaresttől Brailáig több mint 170 kilométert tettek meg. Ha a moldvai erődrendszer a központiak kezébe kerül, olyan helyzetbe jutnak ezáltal, hogy védekezhetnek minden jövőbeni orosz támadás ellen. A németek célja a galatz-jassyi vonal elérése. Remélhető azonban, hogy az oroszok a legnagyobb ellenállást fogják kifejteni.

Félmillió menekült Jassyban

Stockholm, január 8. A *Nowosti* jelenti Jassyból: A városban mintegy félmillió menekült van összehúszolva, akiknek ételmezése és ruházattal ellátása csaknem teljes lehetetlen. Az emberek óriási tömege éheznek és nyomorog. Százezreken menő ember pusztul el éhségtől és hidegtől, sokan megőrülnek a gondtól és kimerültségtől. A román kormány erőszakos rendszabályokkal igyekszik elnyomni az általános pánikot, de a beadvány szerint már nem ura a helyzetnek.

A balkáni harctér**Höfer jelentése**

Budapest, január 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése: Macedon arcvonal: Az Ochrida- és Prespa-tó közt egy erős ellenséges feldehárító osztag előretörése eredménytelen maradt.

LUDEENDORFF,
első főszállás-mester.

A bolgár jelentés

Szófia, január 8. A bolgár vezérkar jelenti január 8-án:

Macedon front: Az Ochrida- és Prespa-tavak közt reánk nézve eredményes járőrvállalkozások.

Német buvárhajók munkában

Madrid, január 8. A *Ville de Havre* francia postagőzös 23 órán keresztül dróttalan távirón segítséget kért, mert egy német buvárhajó ágyuzta.

Berlin, január 8. A Wolff-ügynökség jelenti: Egy tengeralattjárónk december 27-én

az Aegei-tengeren a 11,300 tonnás „Gaulois” francia sorhajót torpedó lövéssel elsüllyesztette.

Ugyanez a buvárhajó a Földközi-tengeren január 1-én a torpedórombolók által kísért és teljesen megrakott „Ivernia” 14,278 tonnás angol csapatszállító gőzöst és január 3-án egy felfegyverzett, erősen megrakott, 6000 tonnás csapatszállító gőzöst elsüllyesztett.

Az olasz háború**Höfer jelentése**

Budapest, január 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A római haditanács a békéről

Lugano, január 8. Az entente római haditanácsa foglalkozott a béketárgyalások kérdésével. Behatóan megvitatott azokat a pontokat, amelyek a béke útjában állanak és a háború folytatása dacára megállapították ama feltételeket, amelyek mellett a békéről szó lehet.

A haditanács programja

Lugano, január 8. A *Popolo d'Italia* szerint a római tanácskozásnak programja három pontból állott:

1. A parancsnokság egyöntetűsége.

2. A hadiszerek közössége.

3. A haditerv egysége, azzal a céllal, hogy az ellenséges blokkot a leggyöngébb oldalon támadják. A lap szerint a leggyöngébb oldal csak Ausztria - Magyarország és Bulgária lehet.

A haditanács vége

Lugano, január 8. A Stefani-ügynökség jelenti: A négyes szövetség miniszterei és nagykövetei tegnap délután tartott értekezletükkel a tanácskozásokat befejezték. Ismétlenül megállapították egyetértésüket és olyan határozatot hoztak, hogy erőfeszítéseik tömörítését minél szorosabban megvalósítják.

Lugano, január 8. Az entente haditanácsa után Boselli miniszterelnök az összes résztvevők tiszteletére ebédet adott, amelyen felköszöntőt mondott. — Üdvözölte a jelenlevőket Olaszország nevében biztos előrelátásával a végleges győzelemnek, amely nem maradhat el.

Briand francia miniszterelnök válaszolt a beszédre és ugyanazzal az óhajjal fejezte be beszédét, hogy a végleges teljes győzelem következzék.

Lugano, január 8. Az entente-delegátusok, miután római tanácskozásukat befejezték, este valamennyien elutaztak. Sarrajl Szalonikibe utazott.

A bolga-francia harctér

Berlin, január 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az Yser-arcvonalon, az Ypern-hajlásában és a Sommetól északra időközönként élénk ágyutüz fejlődött ki.

Sikeres légi harcainkban és védőágyutűz tüzeiben az ellenség 6 repülőgépet veszített.

LUDEENDORFF,
első főszállás-mester.

Czernin külügyminiszter németországi útja

Drezda, január 8. Czernin Ottokár gróf osztrák-magyar külügyminiszter ma délelőtt ideérkezett.

A külügyminiszter kihallgatáson jelent meg a szász királynál, azután tanácskozott a szász kormány tagjaival. Éjszaka visszautazott Bécsbe.

Berlin, január 8. A *Lokalanzeiger* írja: Czernin Ottokár gróf külügyminiszter berlini látogatása nem pusztán udvariasság volt, hanem a külügyminiszter fontos tanácskozásokat folytatott. Minden aktuális ügyet megvitatott. Különösen hosszú ideig tartott a lengyel kérdés megbeszélése.

A béke körül**A német nemzeti választmány békefeltételei**

Berlin, január 8. A német nemzeti választmány tegnapi ülésén határozati javaslatot fogadott el, amely szerint olyan békére kell törekedni, amely nemcsak Németország, hanem szövetségesei számára teljes biztosságot nyújt a jövőre nézve. Követelik, hogy a fegyverrel meghódított területek felett a tényleges hadiállapot és a német érdekek szigorú figyelembevételével kell döntenet. A stratégiai szempontból szükséges határkügazítás végrehajtandó; a tengerek szabadsága nemcsak a szövetségesek, hanem a semlegesek részére is biztosítandó; az elvesztett német gyarmatokat vissza kell szerezni és nem szabad lemondani a meghozott áldozatokkal fölerő hadi kárpótlásról.

Márk Endre polgármester főgondnoki beiktatása**Az új presbiterek eskütétele**

A debreceni református egyház presbitériuma ma délután tartotta meg ülését, amelyen Márk Endre polgármestert, az egyház új főgondnokát és az új presbitereket iktatták be.

Az ülés megnyitása és a főgondnok és presbiterek választásáról szóló jelentések ismertetése után Dicsőfi József lelkész-elnök szép beszédet intézett Márk Endre udvari tanácsos polgármester, főgondnokhoz és az új presbiterekhez. Hivatkozott arra, hogy a debreceni egyház, mint vezető református egyház, nagy és dicső multtal bír, különálló jogai vannak. Kérte a szeretetteljes együttműködést.

Márk Endre, az új főgondnok, meleg szavakkal mondott köszönetet a választásért s kijelentette: öröme szolgál, hogy egy egyháznak főgondnoka s ezzel az ősi kollégiumnak gondnoka lehetett. Szívén fogja viselni egyháznak érdekeit s nagy gondot kíván fordítani az iskolaügyre, a tanítók fizetésrendezésére, a felső leányiskola, az árvák ügyére s általában az egyház minden ügyére.

A beszédet a gyűlés nagy tetszéssel fogadta s az új főgondnokot lelkesen megéljenzte.

A főgondnokkal együtt letették az esküt az új presbiterek is: Domahidy Elemér főispán, Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató, Kondor Kálmán városi főszámvéző, Király József, Bartha Dániel, Nagy Sándor, Hatvani József, Végvári István.

Egy elhunyt presbiter helyére Kiss Imrét hívták be. Az egyházkerületi világi főjegyzői állásra történt szavazásnál a presbitérium a maga 10 szavazatát Kun Béla dr. egyetemi tanárra adta le.

Ezután Juhász-Nagy Sándor dr. egyházi főjegyző ismertette behatóan az 1917. évi költségvetést, amely szerint az egyház költségvetési kiadása 342,000 korona, elemi oktatásra 178,000 korona, felső leányoktatásra 130,000 korona, szegénysegélyezésre 50,000

korona, árvák segélyezésére 40,000 korona. — Fölhívta a figyelmet az újjászervezés alatt álló felső leánynevelő intézetre s ehez különösen kérte a presbitérium és a közönség támogatását és jóakarátát.

A presbitérium elfogadta a költségelőirányzatot. Néhány kisebb jelentőségű ügy tárgyalása után az ülés véget ért.

Este 6 órakor be kell zárni az üzleteket

A világlátás újabb korlátozása — A katonaság átvette a világlátási vállalatot

A kormányának a tüzelőanyaggal való takarékoskodásra vonatkozó intézkedései alapján Márk Endre udvari tanácsos polgármester a következő rendelkezéseket adta ki a világlátás korlátozása s az üzletek újabb zárórájának megállapítása tárgyában:

1. Villamással hajtott motorok délután 3 órától este 10 óráig üzemben egyáltalában nem tarthatók.

2. Városi és magánhivatalokban a hivatalos órák délután 5 órakor befejeződnek s ez időtől kezdve úgy a gáz-, mint a villamvilágítás megszüntetendő.

3. Üzletek (drogueriák is) este 6 órakor bezárandók. Az ezen üzletekkel kapcsolatos műhelyekben azonban az ipari munka este 7 óráig végezhető, úgy azonban, hogy az üzletekben a világlátás kioltandó és az üzletek bezárandók.

4. Élelmiszer üzletek, borbély és fodrász üzletek este 7 óráig tarthatók nyitva.

5. Gyógyszertárak este 8 órakor zárandók, ugyancsak este 8 óráig tarthatók nyitva — tekintettel a vonatkézésekre — a dohány- és újságárúsító üzletek.

6. Mozgósínházak hétköznapokon este 7 órától este 11 óráig, vasárnap és ünnepnapokon délután 3 órától este 11 óráig tarthatnak előadást.

7. A Csokonai-színház este 7 órától este fél 11 óráig tarthat előadást (a színgazgató fél 8 órától kezdve állapítja meg az előadások kezdetét), úgy azonban, hogy az előadások legkésőbb este fél 11-re okvetlenül befejezendők és a színház lámpái kioltandók. Vasárnap és ünnepnapokon a színházban is délutáni 3 órától tarthatnak előadásokat.

8. Városi és magánhivatalok és üzletek reggel fél 8 óra előtt ki nem nyithatók.

9. A pálinkamérések este 8 órakor bezárandók és reggel 6 óra előtt ki nem nyithatók.

10. A koresmák, bormérések, sörházak, kisebb vendéglők, bodegák este 10 óráig tarthatók nyitva s reggel 6 óra előtt ki nem nyithatók.

11. A nagyobb vendéglők, éttermek, sörcsarnokok, kávéházak esti 11 óráig tarthatók nyitva és reggel 5 óráig zárva tartandók.

12. A Széchenyi-kávéházban engedélyezett mulató záróráját szintén esti 11 órában állapítom meg.

A pálinkamérésekben a zenélés egyáltalában nem engedtetik meg, míg a többi üzletekben pedig a zenélés az illető nyilvános üzletekre nézve megállapított záróráig szabad.

E zárórai rendelkezések a vasuti állomás éttermeire nem vonatkoznak. Ugyanis a vasuti éttermek addig tarthatók nyitva, amíg a várótermek a közönség rendelkezésére állanak.

Fenti zárórai rendelkezések a folyó évi január 7-én lépnek érvénybe.

Aki ez intézkedéseket megsérti, kihágás miatt két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronaig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Az új takarékosági rendelettel egyidejűleg a tanács a következő közlést adta ki:

A honvédelmi miniszter értesítette a várost, hogy a városi világlátási vállalatot hadi-érdekből igénybe veszi. Ehez képest az egész intézmény ezentúl elsősorban katonai szempontokat tartozik szolgálni, annak személyzete katonai fegyelem és hadi törvények alá helyeztetik és vezetése is katonai jellegű lesz. — Az igazgatást továbbra is Debreczeni Jenő igazgató, m. kir. huszárfőhadnagy vezeti.

HIREK

A török kereskedelmi államtitkár Debrecenben

A mai napon Debrecenbe érkezett Said bey, a török kormány kereskedelemügyi államtitkára, hogy meglátogassa a Debrecenben élő és tanuló török ifjakat és tanulmányozza a kereskedelmi és ipari életet. Az államtitkár a délelőtti folyamán meglátogatta a fémipariszkolában dolgozó török ifjakat, akik nagy örömmel üdvözölték magasrangú honfitársukat. — Said bey megelégedését s örömét fejezte ki a látottak felett Sztankay F. Béla igazgatónak.

Délben a Keleti Bizottság Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöke alatt tartott ülést, amelyen Said bey a kíséretében levő Ali bey-jel és a Debrecenben tanuló 17 török ifjával együtt résztvett. Márk Endre elnök üdvözlő szavai után Pröhle Vilmos egyetemi tanár, a bizottság igazgatója, magyar, majd török nyelven ismertette a bizottság célját s a török ifjak itteni nevelését.

Said bey megköszönte a török nemzet nevében a figyelmet és jóakaratot s elismeréssel szólt a bizottság működéséről, amely újabb jele a török és magyar nemzet testvéri együttérzésének. A török nép érzi, hogy Törökország hatalma visszafejlődött s ezt annak tulajdonítja, hogy műveltség tekintetében elmaradt a nyugati népek műveltsége mögött. Ezt akarják most pótolni s ezért akarnak Magyarországon közigazdasági és kulturális munkásokat nevelni. Kívánja, hogy ne dédelgetéssel, hanem a kellő szigorral neveljék a török ifjakat, épp úgy, mint a saját gyermekeiket. Végül üdvözölte a török ifjakat és buzdította őket.

Délben ebédet adott a város, amely alkalommal Láng Nándor dr. egyetemi rektor üdvözölte a vendégeket francia nyelven. Az államtitkár ma elutazott Debrecenből.

— A királyi pár Bécsben. Bécsből táviratozzák: A királyi pár ma délelőtt Reichenauból Bécsbe visszaérkezett.

— Tisza a királynál. Bécsből táviratozzák: Tisza István gróf miniszterelnök ma délelőtt 11 órakor különkihallgatáson jelent meg a királynál, akinek folyó ügyekről referált. A miniszterelnök az audienciáról visszatérve, az osztrák miniszterelnökkel tanácskozott.

— A jegyrendszer életbeléptetése. A mai tanácsülésen került tárgyalás alá Kürthy Lajos báró ismert rendelete a készletek arányos elosztása és csakis jegyrendszer mellett leendő forgalomba hozatala tárgyában. Vásáry István dr. tanácsnok bejelentette, hogy a rendelet végrehajtásához a lístiroda személyzetét lényegesen emelni kell s megfelelő, 25—30 szobás hivatalos helyiségről kell gondoskodni. A tanács tudomásul véve a bejelentést, Vásáry István dr. tanácsnokot a további intézkedésekkel, Vargha Elemér dr. tb. főjegyzőt és Aczél Géza főmérnököt pedig azzal bízta meg, hogy megfelelő helyiségek kijelöléséről gondoskodjanak. A vásárlási jegyek életbeléptetésének ideje február 1., annak bekövetkezése előtt a tanács akként óhajtja elejét venni az esetleges visszaéléseknek, hogy Debrecen város területére kiviteli tilalmat állít föl az élelmiszerekre nézve.

A rendelet végrehajtására vonatkozóan különben még rendelkezéseket tesz és tájékoztatásokat nyújt a tanácsnak Hegedűs Kálmán dr. országgyűlési képviselő, közéleti biztosi, aki ma érkezett Debrecenbe, hogy a tett intézkedéseket ellenőrizze és az utasításokat megadja.

Ugyancsak a mai tanácsülésen bejelentette Vásáry István dr. tanácsnok, hogy a mai napig 92 vagon gabonát és lisztet rekviráltak, amelyből 60 vaggonnal már be is szállítottak. Ezzel kapcsolatosan megemlíti, hogy a közönség körében elterjedt hírek folytán félremagyarázták a belügyminiszternek a lisztadagok kiszabásánál a fejenkénti kvótát megállapító intézkedését s Debrecenben általában

azt hiszik, hogy a kvóta nagyon alacsonyan van megállapítva s hogy a beszállított lisztből e szerint bizonyos mennyiséget vissza fognak kapni. Pedig a helyzet az, hogy Debrecenben, egyes városokhoz képest, a lisztkvóta még előnyösebben is van megállapítva a törvényes rendelkezések figyelembevételével s így senki sem kaphat vissza lisztet.

— Vén Zoltán a trónörökös nevelője? A Magyar Kurir jelenti: Vén Zoltán főhadnagyra, az erdélyi falusi tanítóra, akinek mellet elborítja a sok érdemjel, amelylyel kitüntették s akit a király a koronázáskor avatott aransarkantyus vitézzé, hir szerint még csak ezután vár a legszebb kitüntetés. Állítólag a királyt őt szemelte ki Ottó főherceg trónörökös magyar nevelőjévé. A magyar falusi tanító tehát, ha ez a hir valóra válik, bevonul a magyar király palotájába, hogy magyar szóra és magyar érzésre oktassa a királyfiat.

— Hajdúvármegye decemberben. Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt Domahidy Elemér főispán elnöke alatt ülést tartott, aki rövid beszédben üdvözölte a bizottsági tagokat, akiknek nevében Pákozdy Sándor alispán válaszolt. Rásó István főjegyző ismertette az alispáni jelentést, amely szerint a vármegyében még 9421 menekült van, akiket most látnak el téli ruházattal. A múlt hónapban kiosztottak 6000 méter szövetet, 4000 méter vászont, 1850 pár cipőt, 700 pár bakancsot. — Losonczy Ámos dr. főorvos jelentése szerint a közegészségügyi állapotok decemberben javultak. Az iskolákat kamparó járvány miatt bezárták Hajdunánáson, Hajdudorogon, Egyeken. Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató a december havi adózásról és hadisegélyezésekről tett jelentést. — Előterjesztették még jelentéseket Reitz János kir. állategészségügyi felügyelő, Keleti Izsó műszaki tanácsos, Surgoth Jenő gazdasági felügyelő és Hajdu Ferenc kir. tanfelügyelő. A jelentéseket a bizottság tudomásul vette.

— A koronázási film a város muzeumban. Az Apollo-mozgósínház a Ferenc József király temetéséről és Károly király megkoronázásáról szóló filmeket a debreceni Városi Muzéumnak ajándékozta. A tanács közönséggel vette tudomásul a bejelentést s a filmeknek a muzeumban való elhelyezését elrendelte.

— Az adóügyek új előadója. A városi tanács az adóügyeknek a tanácsülésen való előadásával Szabó István adópenztárnok, tb. tanácsnokot bizta meg, mert Vásáry István dr. tanácsnok, akinek munkássága teljes és általános elismeréssel találkozik, a közéleti kérdésekkel annyira el van foglalva, hogy az előadói teendőket elvégezni nem tudja.

— Szaloma, tej, liszt. Debrecen város köz-ellátási hivatala közli: Ertesítjük a közönséget, hogy a gróf Degenfeld-tér III. sor 14. számú sátorban ó sózott szalomát árusítunk, kilogramonként 8,80 korona árban. A polgármester ur megállapítása alapján közöljük, hogy a tej ára házhöz szállítás nélkül 62 fillér literenként. A sima örlésű liszt ára a fogyasztó közönség részére 64 fillér kilogramonként.

A „Zion” debreczeni beteg- segélyző-egylet mély fájdalom- mal jelenti egyleti pártoló tagjának Beck Salamon urnak

folyó hó 7-én, élte 53-ik évében történt gyászos elhunytát.

A boldogult hűlt tetemei folyó hó 9-ik napján délelőtt 9 órakor fognak Hunyadi-u. 20. számú lakásából az izr. sirkertben örök nyugalomra tetetni.

Debreczen, 1917 január 8-án.

Béke lengjen porai felett!

A t. tagok kéretnek a temetésen megjelenni.

— A 19—25 évesek pótsorozása. Debrecen város katonai ügyosztálya közli, hogy a honvédelmi miniszter rendeletével az 1898. évtől 1892. évig bezárólag terjedő időben született összes népfőlkelő kötelezettek vonatkozólag elrendelt népfőlkelő bemutató szemlé a következő napokon fog a Debrecenben tartózkodó népfőlkelő kötelezettekkel megtartani:

Január 11-én a debreceni illetőségű 1898. évi születésű népfőlkelők.

Január 12-én a debreceni illetőségű 1897. és 1896. évi születésű népfőlkelők.

Január 13-án a debreceni illetőségű 1895., 1894., 1893. és 1892. évi születésű népfőlkelők.

Január 15-én az idegen illetőségű 1898. évi születésű népfőlkelők.

Január 16-án az idegen illetőségű 1897., 1896. és 1895. évi születésű népfőlkelők.

Január 17-én az idegen illetőségű 1894., 1893. és 1892. évi születésű népfőlkelők.

A szemléköteles népfőlkelők a bemutató szemléhez a behívási parancsban felemlített napon reggel 7 órakor a városház udvarán a birtokukban levő régi igazolványi lapjaikkal, tisztán és józanon pontosan kötelesek megjelenni, mert aki a behívási parancsnak eleget nem tesz, azt karhatalommal vezetik elő és a törvény teljes szigorával büntetik.

— Ward Clára meghalt. Amsterdamból táviratozzák: A Daily Mail jelenti, hogy Ward Clára, a híres Chimay hercegnő, Rigó Jancsi magyar cigányprimás felesége, tegnap váratlanul meghalt.

21 év előtt óriási, világszenzációt keltett Ward Clára, akkor Chimay hercegnő esete. A hercegnő, aki szépségéről és gazdaságáról is híres volt, Párisban találkozott Rigó Jancsi magyar cigányprimással, aki akkor ott a legelőkelőbb mulatóhelyen játszott. A hercegnő szerelmes lett a cigányprimásba, aki megszöktette a szép asszonyt, házasságra is lépett vele s elhozta hazá, Magyarországra. A szerelem azonban nem sokáig tartott. Két évi együttlét után a volt hercegnőt kalandos vére tovább üzte a cigányprimás mellől s új kalandokra, új szerelemre vágyva, otthagya őt. Azóta többször hallatott magáról, amíg végre elhallgatott róla a hír s ma hozza ismét felszínre a nevét kalandos életének utolsó eseménye: a halál kapcsán.

— A városi fa-illetmény. A városi tanács mai üléséből felhívást intéz azokhoz, akiknek fakompetencia jár, hogy 1915. évi fa-illetményüket január 20-ig szállíttassák el, mert e határidőn túl már nem adja ki a város a fát. — Január 20-tól megkezdik már az 1916. évi fakompetencia kiadását, amelyért váltás címén 50, a Nagyerdőbe való beszállítás költsége címén 12 korona, összesen 62 korona fizetendő.

— Örökítsük meg az elesett és megcsonkult hősök emlékét. Baltazár Dezső püspök, a József főherceg fővédnöksége és Hazai Samu báró honvédelmi miniszter védnöksége alatt álló debreceni Katona-Otthon elnöke és a Katona-Otthon igazgatósága felkéri a debreceni 39-ik gyalogezred, 2-ik honvédhuszárezred, 3-ik honvédgyalogezred és 16-ik huszárezred dicsőséges harcaiban hősi halált halt és megcsonkult tisztek, zászlósok, hadapródok és altisztek, valamint a katonák hozzátartozóit, hogy az elesett és megcsonkult hősök arcképeit, emléküket megörökítése végett a Katona-Otthon igazgatóságához eljuttatni sziveskedjenek. Az elesetteknek születési és életrajzi adatai közlésén kívül annak a közlését is kéri az igazgatóság, hogy az illető, ha legénységi állományhoz tartozott is, vagy esetleg idegen ezredhez osztották, melyik ezred és melyik század kötelékében harcolt, mikor és melyik harctéren, illetve ütközetben esett el, vagy csonkult meg. A hősök hozzátartozói bizonyára hálással fogadják Baltazár Dezső dr. püspök és a Katona-Otthon igazgatóságának kezdeményezését és lehetővé teszik, hogy egy hős se hiányozzék az Arany Könyvből és a ragyogó galériából.

— A régi árban kaphatók füzök, egyenes-tartók, haskötők nagy választékban Goldstein Karolina füzökülönlegességek műtermében, Miklós-u. 5. Tisztítások és javítások elfogadják.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR

a Hadsegélyző Hivatal átvételi különléte-
nye, Budapest, IV., Váci-utca 38.
Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

Színház és művészet

MŰSOR:

KEDD: Ember tragédiája.

SZERDA: Ember tragédiája.

CSÜTÖRTÖK: Ember tragédiája.

Az Ember tragédiája — Biharj Ákossal. Kedden este három napos sorozatos előadásban kezdi meg ismét a színház az „Ember tragédiáját”. Szükséges volt újra több előadást rendezni, hogy az a nagy érdeklődés, amelylyel a közönség az Ember tragédiáját fogadta, legalább a lehetőség szerint kielégítést nyerjen, mert az Ember tragédiájának legutóbbi előadásai alkalmával nagyon sokan már nem tudtak jegyhez jutni. Ez alkalommal most vendégjátékkal megy a darab. Ádám szerepében ugyanis Biharj Ákos, a Vígyszínház v. kiváló nagy művésze lép föl. A szerepek kiosztása egyébként nem változik.

A Csokoládé-katona. A színház legközelebbi ujdonsága a „Csokoládé-katona” lesz, a melyre a társulat erősen készül s a színháznál javában folynak a próbák.

Maria Carmi, a Deutsches Theater világhírű tragikája játsza „A nagy végzet” című 4 felvonásos drámában a főszerepet. — Ünnepi filmje ez a kinematográfianak, mert ezt a szerepet is sugárzó intelligenciájával szenzációvá tette alakítását. A szenvedő nőt úgy nem tudja előadni senki, mint Maria Carmi. Az előadások rendes helyekkel 7 és 9 órakor kezdődnek. Minden előadásban műsoron van a királykoronázás.

Fata Morgana (A Cirkusz Wolfsohn utolsó diszlelőadása) lesz az Uránia szenzációja, mely messze túlszárnyalja a Haláljockey-t. Jegyek már előjegyezhetők.

Homunkulus és a koronázás. Ma rendes helyárok mellett mutatja be az Apollo a Homunkulus III. című nagy drámát, melynek főszerepét Olaf Fönss játsza. Ezenkívül műsoron lesz a koronázási film is. Az előadások 7 és 9 órakor kezdődnek.

A koronázási film II. része. Holnap kerül műsorra az Apollóban a koronázási film II-ik része, melyen a kardvágást, a koronázási dombhoz való felvonulást, a híres debreceni ötös fogatot és sok más fényes részletet lehet látni.

Melyik a legjobb film-műsor? A legjobb film-műsor szerdán és csütörtökön lesz az Apollóban. Bemutatóra kerül Psylanderrel a „Pusztai Princ” című 3 felvonásos filmjáték és Dorrit Weixler főszereplésével Hilda és Hulda vígjáték 3 felvonásban. Ezenkívül a koronázás II. része.

Férfi gyakoronok

vagy már gyakorlattal bíró férfi hivatalnok a Debreceni Első Takarékpénztárnál felvétetik. Munkaképes rokkant katona első sorban vétetik figyelembe.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Női és férfi fehérneműek,
Zsebkendők, Harisnyák,
Gallérok, Kézleők,
Esőernyők, Nyakkendők
NAGY RAKTÁRA

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Aranyat-ézüstöt,
brilliantokat, bármiről
szóló zálogleveleket
(zálogcédlát) és egyéb
tárgyakat a legmag-
sabb árban vesznek.
Meghívásra házhoz
is elmegyek. Steiner
Mihály, Csokonai-u. 32.

Nőtlen kereskedő
kimondott urikényelem-
mel berendezett garcon-
lakást keres. Ajánlatok
„Nőtlen” jellegre a ki-
adóba küldendők.

Uruló
házvezetőnek menne
bárhová, uradalomba,
kórházba. Cím megtud-
ható a kiadóhivatalban.

Középkoru
nő, aki a varrásban is
járta, nagyobb gyerme-
kekhez esetleg házveze-
tőnek ajánlkozik. Cím a
kiadóban.

Kazánfűtő
azonnal felvétetik köz-
ponti fűtéshez. Ferenc
József-ut 22/24.

Manikűr
vibrációs szépségpolás,
ondolás, hajfestés, haj-
pótlékok a legmodernebb
kivitelben. Krámer Józsefné
nőgyógyász, József kir.
herceg-utca 3. sz., a Katona
Otthon mellett.

Falittkőr,
nagy berámazott, olcsón
eladó. Bika-bérláz II. em.
2. szám alatt.

Lapkihordásra
asszonyok felvételnek a
kiadóhivatalban.

Eladó
Hajdúvármegye hatá-
rában a tiszapolgári ut-
szélen 240 magyar hold
réti birtok fekete föld,
gazdasági épületekkel el-
látva. Debreceni Gazdák
Bankja r. t. Kossuth-
utca 17.

Ócska ólmit
bármily kis vagy nagy
mennyiségben veszünk
Kiadóhivatal.

Zálogcédlát,
törött aranyat, ézüstöt,
brillians ékszert vesznek
és olcsón eladok. Krámer,
Arany Bika-bérláz 3.

Vas ágy
jó karban eladó. Bika-
bérláz II. em. 2. alatt.

Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

Örökzöld koszora

hősöknek sirbalmára
vigasztaló és megnyug-
tató könyvecske

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterje-
désű, gyönyörűen össze-
állított, egész vászonkö-
tésben lévő, lelket fel-
vidítő könyvet még nem
szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja kiadóhiva-
talunkban, Piac-utca 49.

Legalkalmasabb ajándék!

SOÓS KÁROLY kiváló imádságró

„Bizzatok az Istenben!”

című irodalmi eseményszámba menő

új háborús imádságos könyve,

melynek az a páratlan érdeme, hogy kezükbe
vehetik az itthonmaradottak s hadrakeltek egy-
aránt s egyenlőképen ajkaikra vehetik a benne
fogalt, fenségesen egyszerű, egyetlen szárny-
csapással Isten trónjára emelkedő imádságokat.

Nem tudjuk tehát eléggé melegen és ér-
deme szerint ajánlani az új háborús imádságos
könyvet. Ezt a művet okvetlen el kell juttat-
nunk palotától a kunyhóig minden hajlékba, —
s ami még fontosabb: minden küzdő magyar
harcos kezébe. Ezzel teremtjük meg az össze-
dobbanó szívek, itthonmaradottak és katonák
között a lelki kapcsolatot!

A könyv tartalma 54 imádság és minden
imádságot bibliai ige vezet be s egy-egy ének-
vers fejezi be.

A 160 oldalra terjedő imádságos könyv
12×8½ cm., könnyen zsebbe tehető. Erős vá-
szonkötése évtizedekre szól: ez lesz a háború
emlékkönyve, mely megmarad unokáink szá-
mára is. A fedél aranykehllyel, gazdag arany-
nyomással van díszítve.

Ára példányonként 1 korona.

10 példány egyszerre rendelve, darabja 90 fill.
Minden példány után 10 fillér portót kérünk.
Megrendelések postautalványon eszközölhetők.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala

Debrecen, Ferenc József-ut 49.